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Jan Amos Komenský /Comenius /Szeges /Nivnický (J.A.K.)
Narodil se 28.3.1592 asi v Nivnici (22 dobových citací k 1, tj. na 95%) a zemřel  5.11.1670 v Amsterdamu. O jeho původu se ví ještě méně. Mezi jeho předky byli asi Maďaři žijící na Slovensku, či dokonce Židé žijící v Maďarsku? Jeho odkaz: "Zapálil jsem svítilnu, tu vám předávám! Zjasněte pochodně, aby zářily tisíckrát lépe!"

ÚVOD

Jana Amose Komenského mám rád, i když jsem nikdy neměl dost času studovat jeho dílo podrobněji. Myslím si, že není „přežité“, ale naopak - ještě nebylo nikdy ani pořádně „využité“, jednak proto, že za jeho doby nebylo pořádně ani doceněno ani aplikováno a v novější době –za komunistické totality- bylo znásilněno odtržením od Komenského vlastních duchovních motivů a cílů.

Právě na dluh vůči hlavnímu obsahu sdělení tohoto biskupa chci poukázat.
Staří Římané říkali: "Quidquid agis, prudenter aga et respice finem – Cokoli děláš, dělej prozřetelně a s ohledem na konec!" To znamená: zůstat s Komenským u toho, který sám je Alfa i Omega, počátek i konec.  Je to pro mne (a snad i pro čtenáře) dobrodružství objevování nového rozměru díla J.A.K.

HESLO JANA AMOSE KOMENSKÉHO
Začnu (za pomoci Prof. Jana Hellera/1) heslem J.A.K. na titulní straně jeho Orbis pictus:  „Omnia sponte fluant, absit violentia rebus = Vše ať volně plyne, násilí ať je vzdáleno všem věcem".
Ani někteří komeniologové si neuvědomují, že to heslo a ovšem Komenský sám má biblické kořeny. Slůvko "sponte", "samovolně", najdeme v Ježíšově podobenství o zrnu samočinně rostoucím. Přesně vzato, ono neroste samočinně, mechanicky, ale skrytou mocí Boží, bez lidského přispění a působení, řecky automaté (Mk. 4,26-29). To odpovídá hebrejskému výrazu safíach = samovolně, tedy bez péče rolníka (viz Lv 25, 5.11; 2Kr 19,29; Iz 37, 30). Takový samovolný růst, působený zevnitř skrytým Božím požehnáním, překračuje klatbu země (Gn 3, 17–19), a tak je obrazem nového věku, ráje, Božího království, světa bez násilí, který vyhlíželi už proroci a který spojuje křesťanský pohled s druhým příchodem Kristovým. To je ona "ukázněná spontaneita".
Jako by i Lao-c' byl nějaký vzdálený bratránek Chelčického a Komenského. Lao-c' říká: "Wu-wej" = nezasahování – totiž do vnitřního samovolného běhu věcí neseného Taem.  Kořeny nenásilí v Komenského Jednotě bratrské jsou v Chelčickém a přes něj dále až k Husovi a Matěji z Janova.
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APEL POTOMKA KOMENSKÉHO
Jan Ferdinand Kallik (potomek J.A.K. v 10. generaci):
„Myslím, že úloha Komenského jako náboženského vůdce se podceňuje. (!!!)
I když je známý hlavně pro své pedagogické dílo, jsem přesvědčený, že bez víry by ho nikdy nenapsal.“ /2
Panu Kallikovi dávám za pravdu – opět za pomoci Jana Hellera, mého drahého dávného přítele:
Jako proroci vyhlížel J.A.K. nové Boží skutky, Boží pomoc. V tom se lišil a liší dodnes od těch pedagogů, kteří si myslí, že lidi lze předělat jen lidskou výchovou. Snad je lze někdy poněkud usměrnit. I to je cenné. Ale je třeba změny SRDCE!

Komenský byl především teolog, tak to dobře věděl. Ovšem nebyl lenoch, který všechno hodí na Pána Boha a sám už si jen odpočívá. Naopak, byl moc pilný a o to víc s ním soucítím, že mu shořelo množství „dat“, což znám z PC (hlavně desítky let připravovaný latinsko-český heslář „Poklad jazyka českého“.)

Věděl dobře, že pro nás všechny platí slovo Jana Křtitele: "Připravujte cestu Páně!" A to je citát i z Izaiáše (Mat. 3,3; Iz. 40,3). Celá Komenského pedagogika je v hlubokém smyslu vlastně připravování cesty Páně. Jejím základem byla Komenského eschatologie, NIKOLI představa, že lze lidské nitro libovolně formovat, jen když víme, jak na to.
Radim Palouš to vystihl podobně: „V 17. století byly před Evropou dvě cesty: tu mechanizující a zpředmětňující představoval Descartes, druhou, personalistickou, Komenský. Evropská civilizace se vydala cestou Descartovou a z Božích tvorů se staly – řečeno ovšem hrubou zkratkou – jakési přírodní stroje.“/2 

(Viz název spisu J.A.K. „Vyvrácení filozofie Descartovy“, který shořel v Lešně.)

Opět podobnou zkušenost udělala má žena jako učitelka v pomocné škole: 

„Kdo je cennější pro společnost – mentálně hendikepovaná dívka, která veškeré své síly používá na pomoc druhým, nebo vysoce inteligentní a vzdělaný zločinec, který své znalosti využívá o to lépe ke škodě druhých?“

ZÁVĚR
Na pouhých dvou stranách se již nemohu zabývat více tématy, ani konkrétními pedagogickými radami. Tak jen poslední radu od J.A.K.: „Pravým člověkem znamená být moudrým, mravným a zbožným.“ Nechť už dnešní pedagogové jedním dechem nechválí J.A.K. a současně nezlehčují jeho duchovní rozměr tak, jak to zavedli komunisté.
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Příloha – ILUSTRACE

Obr.1: Heslo J.A.K. na titulní stránce Orbis sensualium pictus, první obrázkové encyklopedie na světě 
(vytvořené 1650-1654, první vydání 1658; obrázky pro první vydání navrhoval J.A.K. a dřevoryty pak vyryl Pavel Kreutzberger):
„Vše ať volně plyne, násilí ať je vzdáleno všem věcem“/1
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Obr.3: Portrét zvaný „Starý rabín“ (J.A.K. ?). Není jisté ani to, zda je od Rembrandta, který bydlel v Amsterodamu jen 1 blok od J.A.K.. Možná je od jeho žáka Juriaena Ovense***.
Pokud by se našly další indicie podporující předpoklad, že na portrétu je J.A.K******., bylo by to podle mne samozřejmě úžasné a cenné. Jednak jako další doklad o tom, jak J.A.K. vypadal a pak o vazbě s dalším velikánem Rembrandtem.

*** 6.4.2006 Rembrandt portrétoval Komenského (aktualne.centrum.cz/clanek.phtml?id=121457)
****** 3. prosince 2011 'Old man ..' WAS painted by Rembrandt: New X ray technique … 
( Obr.2 (na předchozí stránce) 

Jediný doložený autentický portrét (50-letého) J.A.K. z r. 1642 od Angličana George Glovera.

Z této rytiny pak vychází patrně většina pozdějších: rytiny od Christiana Hagense a Crispina de Pass ze 17. st., pak od Petra Maixnera, Mikoláše Alše, Maxe Švabinského, Václava Brožíka aj. 
Není jisté, zda i Václav Hollar vytvořil osobně rytinu J.A.K., ať jako předlohu nebo kopii této rytiny.
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Obr.4: Další ukázka kresby J.A.K. pro Orbis pictus:
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